

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2020年7月3日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第25期 总第1314期

在西部边远地区常年活跃着江苏支教教师的身影，“2019江苏教师年度人物”中，有连续10年助学藏族娃的知心姐姐尤苑，有把爱带向远方的汉族“妈妈”缪蔚锦，还有被云南少数民族孩子们亲热地称为“江苏舅舅”的海安支教教师群体……他们秉持育人初心，怀揣兴教梦想，将爱和知识播撒到千里之外，让希望的花朵在高原雪海、在西南边陲绚烂绽放。

跨越万水千山，播撒爱和梦想

本报记者 邓园 通讯员 周琳 邓园

尤苑： 把江南暖流送到高原雪海

暑假临近，苏州市相城区黄桥实验小学“尤苑好人工作室”的公益探访团筹集了大笔资金和物资，准备7月底出发前往青海玉树。遗憾的是，今年尤老师不能去了，由于多年在高海拔地区活动，她的肺部被查出病变，最近刚做完手术。虽然不能亲自去，但她一直牵挂着那里的孩子，与探访团商议着筹备工作，盼望着身体康复后能再去玉树。

尤老师与藏族娃结下不解之缘，源于2010年网络上一封关于青海玉树学校“缺师少教”的求助帖和随后发生在玉树的大地震。她了解到每年五六月是藏区孩子的虫草假，他们跟随父母一起上山挖虫草。当年7月，尤老师第一次踏上了去往玉树的支教之路。

尽管去之前做足各种准备，但遇到的困难还是让人猝不及防。先是遭遇一次车祸，紧接着又是强烈的高原反应，更让她瞠目结舌的是这里简陋的教学和生活条件，“没有一件像样的

教具，十几天才能洗一次澡。但既然来了，为什么不出点改变呢？”孩子们清澈的眼神给了她坚持下去的勇气，她默默许下了承诺：“今后每年暑假都要来。”

在那里，尤老师给孩子们讲述外面的世界，带他们开展趣味活动；她还为玉树州30多所学校的女生们上“护花课”，普及生理卫生知识；帮助小“格桑花”们走出大山看世界，与苏州同龄人结伴。当得知许多孩子因家庭贫困面临辍学，第一年她就资助了3个孩子。

10年下来，她共捐出10多万元，帮助10多名孩子重返校园。

尤老师的爱心之举带动了许多人。为了给藏族孩子募集毛毯，她策划的暖冬计划得到了上万名苏州市民的响应。去年，尤老师荣获了共青团中央2019年“全国向上向善好青年”扶贫助困好青年荣誉称号。



每周一论

长大后，我们就会成为你们

周毅之

藏族娃的“知心姐姐”“华吉妈妈”，云南彝族和摩梭族娃的“江苏舅舅”们，他们离开的是富饶江苏的鱼米之乡，支教奔赴的是边陲深山、高原雪海。他们捧出的是满腔爱国热忱，呵护的是祖国大家庭民族同胞的子弟。他们奉献出的是全部的自己，托举起的是担当祖国未来的远方孩子们。怎样立志、怎样做人，在这里我们看到了榜样。

被兄弟民族娃们称为“知心姐姐”“华吉妈妈”“江苏舅舅”的支教老师们，我们江苏少年儿童同样仰慕你们。我们要对你们说，今天我们仰慕你们，长大后我们就将会成为你们。也许长大后不一定都和你们一样在教师岗位上，但我们将永远传承、弘扬你们的精神。为了祖国大家庭的温暖锦绣，我们将会像你们一样“春蚕到死丝方尽”；为了祖国大家庭的灿烂辉煌，我们将会“蜡炬成灰泪始干”。

缪蔚锦： 用爱点亮每一个孩子的梦

2008年，常州市西横街小学语文教师缪蔚锦主动报名参加“千课万人支援农村教育”活动，来到盐城市大丰区南阳镇中心小学支教。虽然做了充分的思想准备，但晚上回到宿舍，看见墙壁和天花板爬满各类虫子时，缪蔚锦还是有些紧张。“当时害怕极了，但既然来了就要把课上好。”第二天，她找来消毒液与虫子做斗争。生活艰苦、教学条件简陋，都没有磨灭她对教学的热爱。做好书本教学的同时，缪蔚锦还开展各类活动，让同学们学习用脚丈量距离、走进超市调查月饼的品种……同学们在一次次实践活动中变得更加自信与独立。

大丰支教的经历，让她对教育有了更深层次的认识，“老师会影响一个孩子、一个家庭甚至几代人。所以我们不仅要传授知识，更要做孩子成长的导师。”在青海支教时，缪蔚锦在教育孩子时倾注了满满的母爱，“我教的30名孩子都是游牧民族孤儿，所以我不仅教书，还带着他们运动，帮他们洗衣服、做饭。那里的孩子都不喊我老师，而叫我‘华吉妈妈’。”华吉在藏语里代表吉祥如意。从2015年暑假开始，每年的青海之约成了她心中的寄托。受疫情影响，藏地孩子都十分担心今年暑假无法与“华吉妈妈”见面，但缪蔚锦表示只要条件允许一定赴约。她说：“我愿自己这一根小小的蜡烛，能照亮青藏雪域高原孩子心中的梦想，也愿更多人与我一起为藏汉两地的交流而‘燃烧’。”

海安支教教师群体： 宁蒗孩子的“江苏舅舅”

每天清晨6点，唐义凯老师便“驻守”在宁蒗民族中学高三海安2班的教室里，等待着学生们。“去年8月刚来时，由于高原反应，上课时讲话都需要中途歇一歇，但高三的教学分秒必争，很快我就适应了。”

唐老师是第十批来到宁蒗支教的海安教师。1988年，35名海安教师跨越千山万水，来到云南宁蒗彝族自治县，在全国开创了群体支教扶贫的先河。32年来，先后10批近300位海安教师来到宁蒗，他们把人生最灿烂的年华留在了大山深处。

1988年夏天，海安老师们来到宁蒗的当天晚上，山洪引发的泥石流倾泻而下，冲进老师们临时居住的木板房。首任宁海中学校长梅德润号召支教老师们手挖肩挑，用了一星期才清除完校园内积下的一尺多厚的泥浆。

第二轮带队去宁蒗民族中学支教的徐广福副校长说：“缺水缺电等尚在其次，山里娃的学习基础更让老



师揪心。”

徐广福教化学，他将班里完全没有化学基础的孩子邀请到居住的“江苏院”，自己“戒掉”了午休习惯，全用来为孩子们补课。这打动了宁蒗孩子，孩子们也以“陡增”的分数和更积极的学习态度回报了徐广福。

第九轮支教教师徐爱辉通过微信朋友圈集资18万元，设立奖学金，帮助贫困学生解决学习和生活困难。学生英语听力差，石朗俊老师倡导成立爱心服务队，多方筹集资金为高三学生配备Mp3……“海安班”老师还到民中初中部、贝尔初中和蒗渠初中做中考复习指导，集体资助民族小学5名贫困学生。

“宁蒗学生以彝族和摩梭族居多，家族中常以舅舅为尊。家长常说，我们海安老师就是孩子们的‘江苏舅舅’，带领孩子们改变命运！”参加过第一轮、第二轮支教的唐家仁老师说。

从第一轮到第十轮，30多年来，海安老师们勇于拼搏、悉心育人，不仅引领着宁蒗孩子走出大山，也为民族团结做出了重要贡献。

千山万水隔不断老师们的爱心，艰难险阻阻挡不住支教的步伐。老师们用大爱之举书写着扶贫扶志、兴教强国的时代担当。

右上图为缪蔚锦在阳光下为青藏高原孩子们上课。

右下图为海安支教老师和宁蒗当地老师交流。
左下图为尤苑老师和她资助的藏族娃在一起。

“爱心少年”赠书湖北小伙伴

本报记者 李彤 通讯员 唐杰

美德少年 风采录

前不久，江苏省淮安小学四(9)班的徐泽鹏收到了一封湖北省红安县熊河联校四年级许凯誉写来的感谢信。许凯誉在信中写道：“得知你们为我们捐赠了许多书籍，我别提多高兴、多激动了。请让我再次对你们说声谢谢！”

徐泽鹏是个小书迷，平时酷爱读书。在电视新闻里，他了解到湖北山区的同龄人因为疫情遇到了困难，“很多山区的同学家里没什么课外书，呆在家里除了上网课、写作业外就是看电视，那多无聊啊！”徐泽鹏决定用自己的零花钱给山区的小伙伴们买一些图书，让他们的宅家生活更加丰富多彩。

徐泽鹏根据自己的读书经验定制书单：“《居里夫人的故事》《小桔灯》，还有《小王子》，这些书我都看过，希望山区的小朋友也能喜欢。”徐泽鹏和通过网络结识的小伙伴江苏省建湖实验小学四年级学生陈梓宁共同为湖北的小朋友挑选了价值4000元的图书，于今年“六一”节前寄往熊河联校。收到回信后，徐泽鹏说：“这只是我的一点小心意，能对湖北的小朋友有些帮助，我感到非常高兴。”

敬告读者

自本期出版后，本报将短期休刊。9月4日起恢复正常出版。